

新高考背景下的课程规划与教学机制建设

编者按,本届教育工作会议上. 教学系统针对新高考进行了充分的 研讨,教研处郭富斌主任提交了《新 高考背景下校本课程规划纲要》,教 学处几位副主任对课程设置、教学 管理等进行了思考,各学科组组长 针对学科教学提出具体的、细致的 规划和方案。这些思考和方案也许 都还只是一个设想,也许不够成熟 和完善,但可以启发我们对即将到 来的大变革,为新旧模式的顺利过 渡做好准备。由于篇幅有限,这里 只节选了他们的发言片段供师生们

教学处副主任阳静:

《西安中学新高考模式下的课程设 置和实施方案设计》

目前的高考制度改革是希望通过高 考制度的变化倒逼学校教育培养方式的 变化,课程设置依据为陕西省高考制度 管理办法和各高校招生专业具体方案 就目前已掌握的情况来看,陕西省的高 考方案为必考科目语文、数学、外语三 门,每年一考,时间为每年6月7、8两天 其余为6选3,即理化生政史地六科选三 科。其中学考为7科,除上述六科外,再 加通用技术,具体考试时间为学生高工 时3月底,而高考选考时间为学生高三 时的3、4月份。高考选拔方式从学生选 学校向学生选专业过渡。我校课程将以 此为依据进行课程设置。

、职业规划课程是学校必需开设 的一门校本洗修课

、必修课程

1、语文、数学、英语:此三门课程是 高中开设三年、学生一直要完成的课程, 按国家必修和选修两部分进行。

2、学考科目:物理、化学、生物、历 史、地理、政治、通用技术。











饶春燕

3、选考科目:在物理、化学、生物、政 治、历史、地理等六科中,在高一第一 期末组织学生进行选择。学校可以提供 2+1等20种组合,学生可根据各高校相 关专业要求、学生自身能力、学生兴趣和 学生选择专业的需要进行选择。

(三)国家选修课程

(四)校本课程

学校可以充分利用我校现有资源。 在我校教职工中发掘潜力,多方面、全方 位发挥每位教职工的特长;也可利用我 校周边以及我省高校等优势资源,如高 等院校、博物馆、周边企业等资源,与他 们对接,充分利用这些专业人士为我校 学生开设有关课程。一方面激发学生兴 趣、发现学生潜能,另一方面也帮助学生 更多地接触、了解社会。

教学处副主任 高一年级部杨毅 《新高考模式下的教学管理设想与

了解学考及高考方案

本次改革主要有这么几点:一是不 再分文理科;二是增强了学生的选择 性。考试采用3+3模式,即语数外统一 考试,学生再从除以上三科外的学业水 平考试科目中自主选择3门计入总分; 三是不分批次,在填报志愿时从学校导 向转移到专业导向,强化学生的学科兴

、新高考模式下的年级教学管理 面对新的高考及学考方案,结合我 校教学资源及学生实际,特做以下思考:

1、我校的情况分析:如何兼顾学校 实际情况与学生自主选择愿望,就成为 我们思考实施的重点,也决定了我校只 能在新一轮高考改革中实现"软着陆", 小步过渡到未来的教学模式中去。

2、班级编成及教学管理:基于以上 思考,我们可以采用"立足于相对稳定的 行政教学班,小范围实现走班教学"的管

三、可能出现的问题

其一,文理不分科的初衷可能很难 达到

其二, 选择课程、选择考试、选择专 业、选择职业……选择,就是这种新常态 的核心。那么,学生的选择能力如何得 到提升,怎么能保证学生的选择不受到 家长、教师及未来职业的影响。

其三,因材施教决定了学科教学,等 级分类越多, 教学针对性就越强,

其八,新常态下,现有的教师评价方 案显然已不可行。

教学处副主任 高二年级部陈昭亮 《基于新高考制度下的教学管理的 思老》

、全国高考的新特点

特点一:高考录取方式从"一考定终 身"变为"两依据一参考"

特点二:高中教育的价值观从"单一 性"到"双重性"

特点三:学生的考试科目从"标准配 置"到"私人订制"

特点四:学生的上课形式从"固定教 室"到"分层分类走班"

、对走班制的"冷思考"

1.班主任如何更好实施管理?

班主任会有"抓不住学生"的感觉。 怎样使班主任的管理触角从行政班延伸 到分层教学班?

2.学生的课外辅导如何进行?

"走班制"属流动式上课,学生也颇 有"跟不住老师"的感觉

3.如何讲行教师评价

由于教师分别承担着不同基础学生 的教学任务,他们所带的不同层面的学 生,达到的质量目标也应不同。如何判 定分层教学的工作质量和教学水平是-个大问题。

4.教师转型如何适应?

在新的背景下,我们教师面临着角 色挑战,由原来的"买方市场"进入"卖 方市场"。就是让学生选老师,学生不 仅会对教师的专业素养提出更高的要 求,而且会对教师的道德人格等提出更

教学处副主任 高三年级部饶春燕

《高考转型期提升年级教学质量途 径的思考》

一、新高考方案实施带来的变化

1、增强学生学习选择性,对学生未 来职业规划能力要求提高

这个转变对习惯于被安排好一切的 大多数学生和家长来说都有些茫然,如 何发现孩子的特长和专业潜力,是一个 很现实的问题。

2、学校由过去"统一标准课程"转变 为"订单课程"与"统一标准"相结合

学校教学部门必须结合学校自身定 位和学生水平,重新规划课程内容(科目 和等级)、学段安排和课时,以满足学生 选择科目需求,适应新高考方案的变化 及要求等。

3、学校师资的结构性变动成为常 态,对教师教学内容层次性把握要求 提高。

学生学习选择性和高校录取选择性 的加强对教师教学带来巨大的挑战。教 师不仅要全面掌握课标、考纲要求、学生 实际水平、试题变化特点,而且需要及时 了解高校的考察重点和方向,在教学中 及时调整教学侧重点、难点,力争用最少 的时间讲清楚最复杂的问题,要根据学 生的不同需求恰到好处的把握教学起点

二、应对策略

1、分段规划,明确目标

2、教学内容有层次,"备"考成三年

3、坚持四个原则。

1.赶"早"原则。高一学生人校之 后在老师、家长的帮助下,采用"排除法"、"渐进式",扬长避短,及早确定 高考选考科目,制定各科学习和报考 计划。

2.达"标"原则。学生对自己的学习 能力和水平要进行合理预估。

3.提"分"原则。新高考方案对语文 和数学的要求逐渐提高,注重应用性是 新高考的一个趋势。

4.自主性原则。按照学生层次进行 分班,实施分层次教学;重视自主招生考 试,做好相应准备工作。

语文学科组李亮 《新高考背景下语文课程建设方案》

新高考对语文学科教学可能产生的 影响,需要注意以下三点:一是教材会不 会变化,如何变化。二是选课走班的影 语文课要不要走班? 如果要走班, 以什么形式进行?如何应对?三是其它 学科学业水平考试对语文教学的影响 而高三语文课的课时会大幅增加,如何 安排教学,提升复习质量,这些都需要尽 早考虑对策。

历史学科组刘文芳

《新高考背景下的历史教学策略研究》

为了满足学生个性化发展需求,培 养学生创新精神和实践能力,课程开发 层面首先需要解决的是课程的丰富性和 层次性,真正给学生更多的课程选择权 和自主权,为学生多样化发展提供平 台。我们教研组在参考人大附中、北京 中学以及杭师大附中课程开发的基 础上初步设想了高考基础课程、素养探 究课程、兴趣拓展课程和乡土特色课程 四大类,涉及基础知识、能力培养、素养 熏陶等多个层面,既兼顾学生的全面发 展,又为学生的兴趣培养和个性化选择

数学学科组焦宇

《新高考背景下高中数学教学策略研究》

新课标给出高考10条建议:

- 1、逐渐由"以能力立意命题"的指导 思想过渡到"以素养立意命题"
- 2、根据文理不分科学生的水平,调 整试卷难度
- 3、在不增加颢量的前提下,考试时 间由现在的120分钟延长为150分钟。
- 4、适当调整题型,减少选择题、填空 题的比例,增加应用、探索、开放题的比 例, 提高试券的区分度, 满足不同层次和 类型的学校的招生要求。
- 5、注重考查学生的能力,如抽象能 力、推理能力、建模能力、运算能力、直观

新高考背景下高中学科教学策略研究



李亮













亢永平

什法



刘卫



赵锦鹏

想象能力、数据分析能力。

- 6、建议对不同志向的学生提供不同 的数学选修课程(选修Ⅱ)。
- 7、学生根据自己的特长,自愿选择 选修课程,学校组织教学
- 8、考试由各省考试机构组织,学生 自愿参加考试,平时学习情况与日常考 试成绩放入学生档案。
- 9、具有自主招生资格的院校在招生 时,参考学生选修课程的学习和考试情况。
- 10、课标组组织编写相关教材,供高 考综合改革试点省市选用,协助试点省 市组织教学、命题和考试

物理学科组组长张旭日 《新高考背景下的物理教学应对策略研究》

从高考新方案来看,高校的多个专 业需要物理成绩。历史地看,物理学科 对相当一部分学生而言,谈不上喜欢,只 是升学的客观需要! 所以, 选课制开始 后,我们的学科可能人气很旺。物理学

科在面对新高考时,遇到的压力并没有 因为选课而减少,而是加大了! 特别是 像我们西安中学这样的百年名校,培养 目标是面向全国的名牌大学。所以,物 理学科迎来了新的挑战和机遇。

化学学科组秦才玉 《新高考背景下化学学科教学策略研究》

新高考背景下的化学学科教学构想:

(1)上好高中化学第一课。通过化 学之美和教师的人格魅力吸引更多的孩 子们喜欢化学、热爱化学、学习化学

(2)改进教学方法,优化教学模式, 让化学课堂成为培养学生自主学习能力

(3)通过走班制,帮助学生完成选修 课程,拟开设选修1《化学与生活》、选修 2《化学与技术》、 洗修3《物质结构与性 质》、洗修4《化学反应原理》和洗修5《有 机化学基础》等选修课程,着眼于学生未 来的发展,体现时代性、基础性和选择

性,兼顾学生志趣和潜能的差异和发展

(4)开放化学实验室。为孩子们提 供动手实验并体验化学物质的生成和变 化的过程,通过实验培养孩子的认真细 致的钻研精神和严谨求实科学态度。

生物学科组亢永平

《顺应新课改的高考要求 建立高 中生物新常态教学》

新常态教学中的两个重要问题-教学评价和导师制。评价方式的改变。 以成绩作为唯一标准的评价方式已经不 能适应社会对人才的要求。评价不是目 的,而是提高教学质量、促进学生发展的 手段。评价的本质是促进学生潜能、个 性和创造性的发挥,使学生树立自信心 和保持持续发展的动力,它具有激励,诊 断和发展的功效。导师制承载对学生德 育教育和职业规划的重任。既教书又育 人,既管教又管导。

政治学科组什斌

分层教学实施后,学生选择上哪个老师的 课,学校选择让哪个老师教,任课教师们 面临更大的考验。提升自己对学生的吸引 力、提高自己对本学科知识的驾驭力, 应是 每一位政治学科教师应认真思考的问题。

《新高考背景下的学科教学设计》

归结起来,自由选课、走班上课和分类

英语学科组组长刘长涛

《新高考背景下英语学科实施"走班 制"教学规划》

英语高考对英语能力的要求在高中 8.9级之间。西安中学革语学科的教学 最低目标应使基础层次的学生达到高中 8级水平,最高目标应使高级层次的学 生达到大学4级水平,或修够大学认可 的大学一、二年级的相关学分,并使得高 级层次的学生在第一次高考中获得理想 高分,使得基础层次的学生在第二次高 考中获得理想高分。

协理学科组划卫 《新高考背景下的地理教学策略研究》

新高考会对学校的教学方式和组织 方式造成一定的影响,各学科组之间的 竞争也会越来越激烈,学科组内部竞争 也会越来越激烈。唯有善于研究新高 考,敢于变革,敢于创新的老师才会受到 学生的欢迎。高考改革会促进教学改 革,教学改革会倒逼教师改革。无论怎 么改革,都是为了让教学更具有艺术性 让学生更加热爱自己所学的学科

技术学科组赵锦鹏 《新高考背景下学科组教学应对策略研究》

从技术学科对学生的最底层影响出 发设计技术课堂教学,让学生在技术课 程的亲身经历参与过程中, 体验技术的方 法、意识和理念,并内化成为学生的能力, 逐渐形成学生的职业意识和规划,实现技 术课程的育人功能,促进学生全面而富 有个性发展的目标实现。